

**Виталий
КОВАЛИНСКИЙ**

130 лет тому назад — 30 ноября (12 декабря) 1882 г. — состоялось торжественное открытие нового здания Киевского купеческого собрания. Ныне здесь — Национальная филармония Украины.

Клуб киевских купцов, называвшийся собранием, существовал с 1843 г. и располагался в Контрактном доме. В своей деятельности он руководствовался утвержденными правилами Киевского русского купеческого собрания. О целях этой общественной организации говорилось: «Почетные граждане и купечество города Киева, желая сосредоточить свои свидания как для суждений о своих делах, так и для того, чтобы доставить себе дозволенные общественные увеселения и тем самым развить общежительность, — предложили учредить на Подоле «Киевское собрание», по примеру существующих собраний в обеих столицах».

Его уставом были определены правила поведения и для рядовых членов, и для руководства. Вот некоторые из них.

«Число членов собрания определяется на первый случай из 100 особ почетных граждан и купцов. Желаящий быть членом собрания обязан внести в год в кассу собрания 15 руб. серебром и получить билет за подписанием избранных старшин».

Для входа в собрание никто не имеет права передавать свой билет другому лицу ни под каким предлогом. Первоначальный состав членов произведен по подписке, но прием новых членов зависит от согласия членов по большинству голосов посредством баллотирования (выборов. — В.К.), которое производится по предложению кого-либо из членов по субботам.

Так как для баллотировки назначается в неделю один день суббота, в 10 часов вечера, то находящиеся в городе члены должны явиться непременно в собрание; в противном случае, о том, что сделано будет посредством большинства избирательных шаров, не находящийся в то время член не может делать никакого возражения. По субботам, в определенный час, члены рассуждают о всех делах, касающихся до устройства собрания, но решают не иначе, как посредством баллотировки.

Постоянный член может ввести в собрание одного гостя месячным членом с внесением 3-х руб. серебра в месяц в кассу собрания с тем, что введший гостя член отвечает за все действия гостя и за него безусловно подвергается ответственности, равно платит за него без всяких оговорок все долги, какие бы он в собрании ни делал.

Член, не внесший в кассу определенную сумму денег к назначенному сроку и потом просрочивший месяц времени, считается выбывшим членом и не иначе поступает вновь в собрание, как по баллотировке.

Вновь принятые члены вносят годичную сумму, в какое бы время года они приняты ни были, и



Здание заведения минеральных вод. 1900-е



Купеческое собрание и памятник Александру II. 1912

Купеческое собрание



М. П. Дегтерев

сверх того одновременно 1 руб. 50 коп. серебром.

Члены собрания избирают из себя четырех старшин из почетных граждан и купцов. Старшины хранят кассу, ведут расходы, делают все хозяйственные распоряжения и дают по окончании каждого месяца, и потом по окончании каждого года. За выбытием старшины из собрания немедленно выбирается на его место другой.

Старшины отвечают своей собственностью в случае потери или похищения суммы и для этого оставляют у себя не более 300 руб. серебром, а остальное отсылают в кредитное место для увеличения на проценты. Старшины заботятся о наемном помещении, нужной прислуги и эконома. Определенные и увольнение их зависит от них, также они назначают жалование. Эконом ведет, под наблюдением старшин, приходные и расходные книги и приготавливает отчеты для предъявления членам за подписью всех старшин в определенное время.

Во время балов старшины дежурят по очереди. Они приказывают музыке играть, и никто из членов не может сам собою мимо старшин изменять приказания. Число вечеров с музыкой для семейств господ членов не определяется: оно будет зависеть от общего согласия членов и средств, какие собрание имеет может.

Всякий член на бал может вводить от двух до трех дам своей фамилии; посторонним же, не известным, без предварительного уведомления старшин

вход воспрещается. Гости входят на бал по заверению постоянных членов, с билетом, на котором начинается удостоверение без фамилии; если же гость пожелает иметь вход с дамами, в таком случае разрешается большинством голосов старшин. В собрании члены могут играть на бильярде, в карты и во все игры, позволенные законом. За игру новых карт члены платят по 1 руб. 45 коп.

Старшины должны выписать столько газет, журналов и вообще периодических изданий, — сколько признают нужным и по средствам выполнимым. Для чтения определить особую комнату, из которой запрещается выносить газеты и журналы; равно запрещается разговаривать под опасением штрафа за нарушение правил общества.

Старшины должны заботиться, чтобы в собрании можно было иметь за самую сходную цену чай, кофе, вино, водки и закуски и, по мере умножения доходов, ввести обеды и ужины по примеру столичных собраний; цена съестным припасам и напиткам определяется старшинами и делается известной посредством таксы, ими написанной.

Член, нарушивший правила собрания, платит в первый раз в кассу 1 руб. 50 коп. серебром, в другой раз вдвое, в третий четверть и так далее. Тот, кто позволит себе неблагодарность, дерзость и самоуправие, немедленно исключается из собрания».

Купеческое собрание с самого начала несло расходы, связанные с проведением мероприятий в Контрактном доме, но городу за помещение не платило. Имевшиеся средства расходовались на ремонты, на благотворительные пожертвования приютам, больницам, на балы и прочее, что в принципе направлялось во благо города, но прямо в его доходы не поступало. Но в 1864 г. генерал-губернатор Н. Н. Анненков потребовал взыскать с собрания по 500 руб., начиная с 1843 г. Купцы отказались платить и в начавшейся переписке показали все свои расходы на ремонты. В частности, за 1861 — 1865 гг. — 1272 руб. 75 коп., и еще в 1862 — 1866 гг. по просьбам го-

родского головы собрание дало городу 4719 руб.

Точку поставило Киевское городское общество, собравшись 9 февраля 1867 г. в Контрактном доме и вынеся свой приговор, подписанный 200 присутствовавшими. Было определено: 1) требование об уплате за прошедшие годы отменяется, 2) собрание может пользоваться верхним этажом, оплачивая отопление, освещение и ремонты, 3) собрание обязано давать ежегодно в ноябре — декабре 3 благотворительных бала — в пользу будущей городской больницы, в пользу Киевского общества для помощи бедным и в пользу детских приютов, 4) собрание ежегодно вносит городу 300 руб.

В июне 1869 г. министерство

внутренних дел утвердило новый устав Купеческого собрания. Его задачи были конкретизированы: «Собрание имеет целью содействовать удовлетворению разнообразных интересов общественной жизни киевского коммерческого класса, и в этих видах представляет членам собрания и посетителям возможность совещаться по коммерческим и общественным вопросам, пользоваться русскими и иностранными периодическими изданиями и другими разнородными сочинениями, участвовать в даваемых собранием балах, бал-маскарадах, литературных, музыкальных, семейных и детских вечерах, и в играх, дозволенных правительством».

В 1872 г. собрание распорядилось с Контрактным домом и перешло в дом купца Покровского на той же Александровской (Контрактной) площади. Затем в 1880 г. арендовало у города на 12 лет усадьбу и здание бывшего заведения минеральных вод на Александровском (Владимирском) спуске. Предполагалось, что собрание отремонтирует все за свой счет, но оказалось, что даже в приспособленном виде здесь разместиться невозможно.

Тогда решили построить в верхней части участка, на Царской площади, собственное здание. Его проект подготовил архитектор В. Н. Николаев, и в апреле 1881 г. председатель Совета старшин Киевского купеческого собрания Н. Т. Дегтерев обратился в городскую управу за разрешением. Конечно же, возражений не было. Более того, город дал купцам взаимные 40 тысяч, потому что имелось у них на 1 октября лишь 41 тыс. 863 руб. Но когда строительство подходило к концу, оказалось, что средств не хватает. И тут выручил купец М. П. Дегтерев, избранный председателем Совета старшин. 26 июля 1882 г. он одолжил собранию 30 тысяч из расчета 30% годовых. И уже 3 (15) декабря

здесь состоялось первое собрание.

Начиная с 1919 г. в Купеческом собрании последовательно размещались Пролетарский дом искусств, клуб «Большевик», Дом коммунистического просвещения. В августе 1934 г., в связи с переводом столицы Украинской Советской Социалистической Республики из Харькова в Киев, здание занял Всеукраинский радио-

комитет. Но уже 7 октября было решено комитет переместить на ул. Садовую, 5, а входившему в его состав радиотеатру предоставить помещение Клуба кожевников по Меринговской, 8 (ул. Заньковецкой).

Бывший купеческий клуб после реконструкции по проекту архитектора П. Ф. Алешина стал дворцом пионеров и октябрят им. П. П. Постышева, секретаря ЦК КП(б)У. В июне 1939 г. его назвали в честь 20-летия Ленинского Коммунистического союза молодежи Украины. В период немецкой оккупации Киева в 1941 — 1943 гг. здесь размещался «Дойче Хауз» («Немецкий дом»). После освобождения города пионерам выделили здание, где ныне посольство КНР (ул. М. Грушевского, 32), а их дворец в апреле 1945 г. стал пристанищем Киевской государственной филармонии (ныне — Национальная филармония Украины).

Четырежды здание оказывалось под угрозой сноса. Первый раз — в 1932-м, когда думали создать огромный парк культуры и отдыха от Днепра до Софийского собора, второй раз — в 1944 г. при рассмотрении проектов восстановления Крещатика, третий раз — в 1955-м, когда предлагалось на месте филармонии построить библиотеку, четвертый — в 1970-е, чтобы здание не мешало восприятию строившегося Музея Ленина (Украинский дом).

Но непоправимого не случилось, в 1990-е филармонию капитально отреставрировали, и 29 ноября 1996 г. она вновь открыла свои двери.

«Собрание имеет целью содействовать удовлетворению разнообразных интересов общественной жизни киевского коммерческого класса»

3 НОВИМ РОКОМ ТА РІЗДВОМ!
Фільтри ЕКО 2000
3 рівня доочищення води:

1. Керамічний вкладиш
2. Вугільний сорбент оброблений нітратом срібла
3. Магніт.

~~575,00~~ з 13 по 29 грудня 2012р.
475,00

292-95-30; 292-95-32
Київ, вул.Похарківська, 4 (ст.м. «Варшавська»)
www.gobest.com.ua